Euler-Fermat-tétel
BEVEZETES A SZAMITASELMELETBE 1
3. gyakorlat
2023.

Az Euler-féle -fiiggvény.

Ha n > 2 egész szam, akkor az 1 és n kozé esd, n-hez relativ primek szamat ¢(n) jeloli.

Tétel.

Ha az n > 1 egész szam kanonikus alakja n = p{" - ... pp*, akkor
p(n) = (" —p 1) - (B ).

Euler—Fermat-tétel.

Legyenck m > 2 és a egész szamok. Ha (a,m) = 1, akkor a*™ =1 (mod m).

A kis Fermat-tétel.
Legyen p egy prim és a egész szam. Ha (a,p) = 1, akkor a?~! =1 (mod p).

A kis Fermat-tétel masik alakja.

Ha p prim, akkor barmely a egész szamra o = a (mod p).

1. Hatarozzuk meg a ©(60), ¢(100) és a ¢(11) értékeket.
2. Milyen maradékot ad

52017 17-tel osztva;

10882 19-cel osztva;

317 4 7017 73-mal osztva;
20202921 1011-gyel osztva;
73234 80-nal osztva;

7337 4 377 108-cal osztva;
4647 25-tel osztva;

424" 121-gvel osztva;

1003 32011_pe] osztva?
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3. Mutassuk meg, hogy

(a) 42* — 321 oszthato 35-tel;

(b) 1010133 — 2 oszthato 2019-cel (segitségiil: 2019 = 3 - 673);

(c) 38% + 2 oszthato T7-tel;

(d) 3931 4 590 — 52 oszthato 2006-tal (segitségiil: 2006 = 2 - 17 - 59).
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. Egész szdm-e az alabbi?

5-279%! +5
1400

. Tekintsiik azt a szdmtani sorozatot, amelynek els§ tagja 32, differenciaja 51. Milyen maradékot ad

a sorozat els6 32 tagjanak szorzata 51-gyel osztva?

. Tekintsiik azt a mértani sorozatot, amelynek elsG tagja 41, kvociense 7. Mi az utols6 harom szamjegye

a sorozat els6 800 tagjanak a szorzatanak?

Legyen n = 200704261601. Hatarozzuk meg n™ utolsé harom szidmjegyét.

. Hany olyan 504-nél nemnagyobb, pozitiv egész szam van, amelynek van 504-gyel osztva 1 maradékot

ado6 tobbszordse?
Bizonyitsuk be, hogy tetszéleges p primre (a 4+ b)? = a? 4+ 0P (mod p).
Legyen a egy 2001-hez relativ prim egész szam. Bizonyitsuk be, hogy ekkor
(@® —1)(@® — a2 —a® +1)
oszthato 2001-gyel. (Segitségiil: 2001 = 3 - 23 - 29.)
Létezik-e olyan n egész szam, amelyre n* + 1 oszthato 101-gyel?
Igaz-e, hogy ha az a és b egész szdmokra a® # v (mod 100), akkor a*®0?° # 1 (mod 100)?

Egy algoritmus bemenete egy tizes szamrendszerben megadott n pozitiv egész szam. Az algoritmus
egy ciklusbol all, aminek a magja 2n-szer fut le, és a ciklusmag minden végrehajtédsakor kifrunk egy
1-est a képernydére.

a) Hatérozzuk meg a bemenet méretét.

b

)
)
c¢) Dontsiik el, hogy a ciklusmag lefutasainak szama a bemenet méretében polinomiélis-e.
)
)

(
(b) Hanyszor fut le a ciklusmag?
(
(d
(e) Hatarozzuk meg a teljes algoritmus lépésszamét és dontsiik el, hogy ez a bemenet méretében
polinomialis-e.

Hatarozzuk meg a ciklusmagon beliil végrehajtott mtveletek 1épésszamat.

Az alabbi két C kod koziil az els6 a bemenetként (10-es szamrendszerben) kapott n pozitiv egész szam
négyzetét, a masodik pedig az n szamjegyeinek az Osszegét szamitja ki. Tegyiik fel, hogy a kodok
végrehajtasakor a gép az alapmiiveleteket az (alsé tagozatban tanult) .irasbeli” Gsszeadés, szorzas,
sth. segitségével végzi el. Dontsiik el, hogy az eljarasok polinomidlisak-e. (A floor(n/10.0) az
n/10 also egészrészét adja vissza.)

(a) x =mn; y=0; (b) x=0;y=0;
while (x > 0) { while (n > 0) {
x = x-1; x = floor(n/10.0);
y = y+n; y = y+tn-10*x;
} n = x;
printf ("Eredmény: %d", y); }

printf("Osszeg: %d", y);



